



ПОЗДРАВЛЯЕМ!

«Мне очень радостно, что мой день рождения совпал с днем рождением моего любимого университета!». К юбилею ИГУ поговорили с преподавателями и студентами, родившимися в один день с университетом – 27 октября.

ОБРАЗОВАНИЕ

Международная научная конференция «Историко-правовой и социокультурный опыт развития российской государственности» прошла в ИГУ. О том, насколько все было масштабно, читайте в октябрьском выпуске газеты.

НАУКА ДЛЯ ВСЕХ

«Архетипический образ птицы в рекламе и брендинге». Новая лекция от доцента Высшей школы журналистики и медиапроизводства ИФИЯМ ИГУ Светланы Булатовой в рамках ежегодного проекта «Научные субботники».

Страница 2

С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, УНИВЕРСИТЕТ!

Поздравление ректора Александра Шмидта со 105-летием ИГУ



Фото сгенерировано нейросетью по запросу Елизаветы Зыковой

НОВОСТИ

В Научной библиотеке открылась книжная экспозиция «Призвание – служить науке и образованию», посвященная 105-летию ИГУ. На выставке представлены издания профессоров, преподавателей и сотрудников, а также события из жизни и достижения университета за пять лет, прошедших после столетнего юбилея. Приглашаем желающих по адресу: ул. Лермонтова, 124, к. 507. По вопросам обращаться по тел.: 521-898.

Б ольше чем бал – в особняке купца Бревнова в Иркутске прошел ампиный салон от студии старинного танца «Château chouette» ИГУ. Уютный интерьер усадьбы со своей историей, прекрасные дамы и галантные кавалеры, чарующая музыка и танцы на старинном паркете, веселые игры и пышный фуршет – пусть и ненадолго, но в тот субботний день все гости мероприятия точно перенеслись назад в прошлое на 200 лет.

П ятерым студентам Педагогического института назначена стипендия группы компаний ЭН+/РУСАЛ. Всего на конкурс от Педагогического института было подано 15 заявок. По итогам отбора стипендиальной программы будущие педагоги в течение года будут получать ежемесячно финансовую поддержку: студенты четвертого курса – по 20 000 рублей, пятого курса – по 25 000 рублей. Наши поздравления!

С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, УНИВЕРСИТЕТ!

Дорогие коллеги! Преподаватели и сотрудники, студенты и аспиранты, выпускники и друзья университета. Сердечно поздравляю вас с днем рождения нашей альма-матер – со 105-летием Иркутского государственного университета!

Для многих из нас университет стал важной, неотъемлемой частью жизни. Мы здесь учились, открывали мир науки, встречали учителей и наставников, находили друзей и соратников. Университет всегда давал нам уникальные возможности для реализации планов и воплощения идей. Во многом благодаря университету мы сейчас такие, какие есть. Амбициозные, целеустремленные, открытые новым знаниям, стремящиеся создавать и менять мир к лучшему.

В этот праздничный день я считаю уместным и правильным поблагодарить университет за все, что он сделал и продолжает делать для всех нас. Спасибо за рост и развитие, за любовь и веру в каждого студента, преподавателя и сотрудника.

Конечно же, наш университет – это люди. Люди, которые каждый день делают все, чтобы ведущий университет Восточной Сибири удерживал лидерские позиции, продолжал выпускать квалифицированные кадры для всей страны, вносил вклад в мировую науку.



Люди, работающие в университете – самоотверженные энтузиасты, увлеченные и деятельные профессионалы своего дела. И я горд, что знаком с ними, и счастлив, что могу сказать об этом громко и открыто.

Поздравляю каждого преподавателя, сотрудника, студента и аспиранта ИГУ с юбилеем

университета. Желаю крепкого здоровья, стремления к самосовершенствованию, реализации самых смелых идей и проектов, побед и свершений на благо родного университета и простого человеческого счастья!

Ректор ИГУ Александр Шмидт

ИГУ – 105 ЛЕТ!

**«Мне очень радостно, что мой день рождения совпал с днем рождением моего любимого университета!»
О значимости университета, его вкладе в профессиональную деятельность и о связанных с ним теплых воспоминаниях мы поговорили с преподавателями и студентами, родившимися в один день с нашей alma mater.**

27 октября Иркутский государственный университет отмечает день рождения. В этом году ему исполняется 105 лет. К этой юбилейной дате мы поговорили с именинниками среди преподавателей и студентов и узнали о том, что привнес родной университет в их жизни. Невероятно, скольких разных и талантливых людей связывает наш университет и какой значимый след он оставляет в истории каждого из нас.

Татьяна Алаева, старший преподаватель кафедры мировой истории и международных отношений исторического факультета:

«В моей жизни есть несколько удивительных совпадений. Я не только родилась в один день с университетом, меня зовут Татьяна, как и покровительницу студентов святую Татиану, и так совпало, что с мужем-историком мы поженились в День российской науки 8 февраля.



Для меня университет – это действительно alma mater, поскольку я в нем училась и работаю почти 50 лет. Моей путеводной звездой была археология, а сейчас я преподаю историю древнего мира. Обучение в университете дало мне базу знаний, которые стали основой профессионализма.

Кстати, на родном историческом факультете работают несколько моих однокурсников. Очень много теплых воспоминаний связывает всех нас. Мы ездили в колхоз, проводили капустники, сохраняли традицию проведения КВН, вечер посвящения в историки. Мы всегда были большой семьей, все друг друга знали и все друг другу помогали. Университет, получается, и есть вся моя жизнь.

В этот день желаю именинникам-студентам стремления к знаниям и удачи, а преподавателям хочется пожелать, конечно, пытливых студентов и крепкого здоровья! Нашему университету – дальнейшего развития и процветания!»



Григорий Обытоцкий, преподаватель кафедры гидрологии и природопользования географического факультета, аспирант Института солнечно-земной физики Сибирского отделения Российской академии наук и руководитель сетевой группы отдела гидрологии Иркутского гидрометцентра:

«Вся моя деятельность так или иначе связана с университетом. Я работаю по специальности, учусь, преподаю. Научный интерес – исследование нашей планеты с помощью оптических и радарных средств на спутниках. Если точнее, то он связан с исследованием вариаций аэрозольной оптической толщи при помощи спутниковых измерений.

Преподавание, однозначно, делает меня лучше: более знающим, более способным. Я вынужден существенно глубже погружаться в материал. Кроме этого, преподавание – активная практика общения со студентами. Я отвечаю на их вопросы, стараясь быть понятным. Можно познакомиться с будущими специалистами в своей области. Возможно, с некоторыми из них потом придется сотрудничать. А возможно, кого-то из студентов потом можно пригласить к себе на работу. Наблюдая за человеком в течение семестра, его можно узнать намного лучше, чем за несколько собеседований.

Я благодарен университету за высокое качество классического образования, прекрасный, преподавательский состав и новых друзей.

Поздравляю всех с днем рождения! Хочу пожелать каждому блистать на пьедестале успеха и гордости нашего университета, бороться всегда до конца и уметь побеждать. Пусть в жизни у всех будет много сил и возможностей, идей и стремлений, пусть никто из нас никогда не останется без поддержки. Желаю процветания и талантливых студентов нашему замечательному университету!»



Александр Пахоруков, младший научный сотрудник Научно-исследовательского института прикладной физики ИГУ:

"Кроме профессиональных навыков университет учил нас учиться, трудиться, общаться и, на самом деле, просто жить. Благодаря ему, мы стали тем, кем являемся.

Так, сегодня у меня есть любимое дело. Я работаю с широкоугольной черенковской установкой HiSCORE, входящей в состав гамма обсерватории TAIGA. Она нацелена на регистрацию космических лучей и гамма-квантов ультравысокой энергии.

В этот день мои пожелания просты: не останавливаться на достигнутом, намечать новые цели и двигаться к ним!"

Диана Золотухина, студентка третьего курса Института математики и информационных технологий:

«С поступлением в университет моя жизнь с каждым годом становится все насыщеннее, я очень рада, что нам предоставляется столько возможностей для развития. За три года моей учебы я многому научилась, в том числе и не связанному с моей будущей профессией. Год я была председателем профсоюзной организации студентов Института математики и информационных технологий.

Сегодня я не только студентка нашего университета, но и обучаюсь на целевой IT специальности в образовательном проекте «Академия IT» от En+ Group, а также работаю над одним из проектов Института солнечно-земной физики СО РАН. Много работы проделано, и еще больше впереди.

Я очень рада, что три года назад сделала свой выбор в пользу ИГУ. Я бы хотела пожелать нашему университету процветания и развития, мотивированных и целеустремленных студентов и еще больше возможностей для их самореализации. Мне очень радостно, что мой день рождения совпал с днем рождением моего любимого университета!»



Софья Табиханова, студентка второго курса отделения гуманитарно-эстетического образования Педагогического института:

«ИГУ – то место, где каждый найдет себя. Университет подарил мне любимую профессию. Это мой осознанный путь в педагогику, то самое дело, близкое к душе. А вообще, на нашем отделении очень интересно как в плане учебы, так и во внеучебной деятельности. Поэтому я хочу сказать огромное спасибо родному университету за все возможности развития в разных направлениях. Сейчас я не только учусь и староста своей группы, но и являюсь активисткой Профбюро ОГЭО и материально-ответственным лицом ППОС ОГЭО.

В этот прекрасный день я желаю именинникам огромного здоровья, упорства и достижения своих целей. Университету – дальнейшего развития и новых свершений!»

Продолжение на стр. 4

Начало на стр. 2-3



Анастасия Холодилина, студентка второго курса магистратуры Юридического института:

«Университет дал мне большое количество знаний, которые часто мне пригождаются в жизни, а также опыт практической профессиональной деятельности. Из важных навыков я научилась анализировать большой объем информации, оперативно находить решения в неоднозначных, нестандартных ситуациях. Из именно юридических навыков – умение быстро ориентироваться в законодательстве, составлять различные документы. Вообще, думаю, юридическое образование всегда мне пригодится в жизни.

Я благодарна университету за его ценный вклад в мое образование и развитие. Кроме того, именно благодаря университету я приобрела своих друзей. С учебой также связано много теплых воспоминаний. Одно из самых ярких – осенняя академия «Синергия права» в Санкт-Петербурге, запомнилось само путешествие, красивый город, хорошая компания.

Я хотела бы поздравить именинников и пожелать им успехов в учебе и будущей карьере. Пусть каждый из них продолжает стремиться



к знаниям, развиваться профессионально и принести пользу обществу через свою работу. Университету хотелось бы выразить благодарность и пожелать дальнейшего развития!»

Ирина Федорова, студентка четвертого курса факультета бизнес-коммуникаций и информатики:

«Поступление в университет дало мне крепкую опору для моей дальнейшей деятельности. Сейчас я начинаю работать в сфере дизайнера. Я знаю, чем буду зарабатывать на жизнь и у меня нет страха за свое будущее. И конечно, благодаря университету я встретила теперь уже близких и родных людей.

Всем именинникам я желаю без страха идти вперед и не упускать возможности. А нашему любимому университету – больших успехов и развития!»

Евгений Тимофеев, студент второго курса факультета бизнес-коммуникаций и информатики:

«Именно в университете я смог почувствовать ту свободу и те возможности, о которых во время обучения в лицее даже подумать не мог. Поэтому я благодарен за то, как здесь организована учебная система, она заточена под мой



профиль. Несвязанные дисциплины почти полностью отсутствуют, что помогает сконцентрироваться на основных предметах, при этом не перегружаясь. Именно благодаря этому, у меня остается достаточно времени для своей активной личной жизни и взаимодействия с другими студентами. Так, я регулярно занимаюсь спортом и хожу в походы, в том числе организуемые профкомом студентов ИГУ.

Именинникам я бы хотел пожелать потратить свое время в университете не только с пользой, но и получить максимум удовольствия от студенческой жизни. ИГУ я бы пожелал дальнейшего роста и развития. Родной университет навсегда останется местом, которое спустя годы мы будем вспоминать лишь с теплотой и любовью».

Поздравляем всех преподавателей и сотрудников, студентов и аспирантов с этим прекрасным праздником! Желаем здоровья, удачи и успехов во всех начинаниях, новых свершений и достижений!

Ольга Лемова



КОНСТИТУЦИЯ И РОССИЙСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННОСТЬ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНЫХ ПЕРЕМЕН

Международная научная конференция прошла в ИГУ

13 октября в Иркутском государственном университете прошла уникальная международная научно-практическая конференция, которая привлекла внимание не только российских исследователей и ученых, но и зарубежное академическое сообщество. Международная научная конференция «Историко-правовой и социокультурный опыт развития российской государственности» была посвящена 30-летию принятия Конституции Российской Федерации и 50-летию начала строительства Байкало-Амурской магистрали.

Организаторами этого значимого события стали Юридический институт ИГУ, Иркутский областной краеведческий музей имени Н.Н. Муравьева-Амурского в партнерстве с Общероссийской Ассоциацией историков права и при поддержке при Российского исторического общества. Финансовую поддержку в проведении конференции предоставил Фонд «История Отечества».

Ректор Иркутского государственного университета, профессор [Александр Шмидт](#) на церемонии открытия конференции поприветствовал более трехсот участников конференции и отметил уникальность научного события, подчеркнул важность подобных мероприятий в формировании академического диалога, акцентировал внимание на обмене знаниями в области исторического и правового



ответствовал более трехсот участников конференции и отметил уникальность научного события, подчеркнул важность подобных мероприятий в формировании академического диалога, акцентировал внимание на обмене знаниями в области исторического и правового

го опыта. Слово для приветствия было также предоставлено вице-мэру Иркутска [Андрею Южакову](#), который отметил, что Иркутский госуниверситет становится центром научных, исторических и культурных событий столь высокого уровня. Партнерские связи, укрепляемые этими конференциями, являются неотъемлемой частью культурного обмена и способствуют укреплению взаимопонимания между учеными из разных стран.

С обращением к участникам конференции и приветствиями также выступили Председатель Общественной палаты города Иркутска, заведующий кафедрой массовых коммуникаций и мультимедиа, доктор исторических наук, профессор [Станислав Гольдфарб](#), председатель Президиума Общероссийской общественной организации «Ассоциация историков права», главный научный сотрудник отдела теории права и междисциплинарных исследований законодательства Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ [Дмитрий Пашенцев](#) (Москва) и доктор юридических наук, профессор, первый проректор - проректор по научной работе БГУ [Олег Грибунов](#) (Иркутск).

Конференция продолжилась пленарным заседанием, модератором на котором выступил доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой конституционного права и теории права Юридического института ИГУ, заслуженный юрист Российской Федерации [Сергей Шишкин](#).

НА ПЛЕНАРНОМ ЗАСЕДАНИИ ПРОЗВУЧАЛИ ДОКЛАДЫ:

«ОПЫТ РАБОТЫ КОНСТИТУЦИОННОЙ КОМИССИИ ПО РАЗРАБОТКЕ ПРОЕКТА КОНСТИТУЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ». [ВЛАДИМИР ИСАКОВ](#), ДОКТОР ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОР ДЕПАРТАМЕНТА ТЕОРИИ ПРАВА И СРАВНИТЕЛЬНОГО ПРАВОВЕДЕНИЯ ФАКУЛЬТЕТА ПРАВА НАЦИОНАЛЬНОГО ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ВШЭ, МОСКВА.

«СОВРЕМЕННЫЕ ТЕОРИИ ПРОИСХОЖДЕНИЯ ГОСУДАРСТВА». [НИКОЛАЙ КРАДИН](#), ДОКТОР ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК, АКАДЕМИК РАН, ДИРЕКТОР ИНСТИТУТА ИСТОРИИ, АРХЕОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ НАРОДОВ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ОТДЕЛЕНИЯ РАН, ВЛАДИВОСТОК.

«СОВРЕМЕННЫЕ ОЦЕНКИ ИСТОРИИ РЕВОЛЮЦИИ И ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ». [НИКОЛАЙ СМИРНОВ](#), ДОКТОР ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОР, ЗАВЕДУЮЩИЙ ОТДЕЛОМ ИСТОРИИ РЕВОЛЮЦИЙ И ОБЩЕСТВЕННОГО ДВИЖЕНИЯ РОССИИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО ИНСТИТУТА ИСТОРИИ РАН, САНКТ-ПЕТЕРБУРГ.

«ИСТОРИЧЕСКИЙ ОПЫТ УРБАНИЗАЦИИ В ЗОНЕ БАЙКАЛО-АМУРСКОЙ МАГИСТРАЛИ». [НИКОЛАЙ БАЙКАЛОВ](#), ДОКТОР ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК, ДОЦЕНТ ИНСТИТУТА ИСТОРИИ И ФИЛОЛОГИИ БУРЯТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМ. ДОРЖИ БАНЗАРОВА, УЛАН-УДЭ.

Продолжение на стр. 6

Начало на стр. 5



– Сегодня мы собрались здесь, чтобы обсудить великие моменты в истории нашей страны, разделять знания и опыт, который помог нам сформировать сегодняшнюю Российскую Федерацию. Эти два важнейших юбилея напоминают нам о нашей национальной гордости и силе. Мы верим, что наш университет является местом, где история, право и социокультурный опыт сливаются воедино, обогащая наше знание и понимание того, как развивается наше общество. Подобные конференции – это возможность погрузиться в

глубины истории, изучить сложные моменты нашего законодательства и обменяться идеями о будущем России», – открыл пленарное заседание Сергей Шишкин.

Пленарное заседание положило начало историко-правовому форуму и, являясь его стержнем, подчеркнуло значение обсуждения ключевых вопросов истории, права и социокультурного опыта для современного общества.

Работа конференции проходила на семи секционных площадках в очном и онлайн форматах.

Всего в ее работе приняли участие более 450 участников, в том числе более 60 профессоров и докторов наук. Также было проведено заседание Клуба молодых исследователей на тему «Нравственные ценности в системе государственно-правового регулирования общественных отношений».

Уникальным событием конференции стало издание сборника научных докладов участников конференции, который был выпущен до начала конференции.

Оргкомитет подготовил интересную программу для гостей. На экскурсиях участники конференции познакомились с историческими и культурными достопримечательностями Иркутска и Байкала. Все участники посетили выставку, посвященную 105-летию ИГУ в Научной библиотеке им. В.Г. Рупспутина.

По словам [Владимира Исакова](#), доктора юридических наук, профессора, члена Союза писателей России, вице-президента Торгово-промышленной палаты РФ, директора Департамента по законодательству, председателя Комитета Верховного Совета РСФСР по конституционному законодательству (до 1993) и начальника Правового управления Аппарата Государственной Думы (до 2002), конференция стала мостом между прошлым и будущим, объединяя ученых и исследователей, чтобы обсудить важные вопросы исследования истории и права в контексте развития России. Встреча научных умов из разных стран подчеркнула важность глобального диалога в научных исследованиях и создала уникальную атмосферу обмена знаниями и идей.

Нина Буланова
Людмила Добосова



АРХЕТИПИЧЕСКИЙ ОБРАЗ ПТИЦЫ В РЕКЛАМЕ И БРЕНДИНГЕ

Новая лекция в рамках проекта «Научные субботники»



30 сентября в Институте филологии, иностранных языков и медиакоммуникаций ИГУ прошла лекция в рамках проекта «Научные субботники». Тема лекции – «Архетипический образ птицы в рекламе и брендинге». Лектором выступила **Светлана Булатова**, кандидат философских наук, доцент Высшей школы журналистики и медиапроизводства Института филологии, иностранных языков и медиакоммуникации ИГУ.

Архетипы – это древние прообразы, мифы и символы. Это врожденные структуры. Они представляют собой элементы коллективно-бессознательного, самой глубокой части психики. Архетип обладает неодолимой принуждающей силой, зачаровывает человека, завораживает его. Как только возникает подходящая ситуация, архетип активизируется и заставляет человека действовать именно так, а не иначе. Мы только думаем, что живем и действуем как хотим.

Архетипов существует великое множество. Это образы героя, мудрого старца и мудрой старухи, отца и сына, матери, воды, огня, воздуха... Есть архетипы благородного разбойника, трикстера, замаскированного героя... Широко распространены в мифологии, искусстве, литературе архетипические образы птиц. Архетип птицы весьма эффективен в рекламной коммуникации.

Можно выделить **три группы** архетипических образов птиц.

Во-первых, это **образы птиц с двойственной символикой**.

Например, сова символизирует мудрость, успех в финансах, но также ночь и смерть.

В современной рекламной коммуникации нередко используется первый аспект образа совы. Мудрая сова украшает логотипы и эмблемы образовательных учреждений, интеллектуальных мероприятий. Например, иркутского книжного фестиваля «КнигаМарт». Или популярного в России интеллектуального клуба «Что? Где? Когда?»



книгаМарт
КНИЖНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ



ЧТО? ГДЕ? КОГДА?

Петух связан с солнцем, огнем, возрождением. Образ петуха символизирует рассвет, пробуждение, активность, бдительность. Но в то же время петуха наделяли демоническими свойствами. Это не помешало золотому петушку стать центральной фигурой, вокруг которой строится бренд небольшого российского города Петушки Владимирской области.

Очень интересен образ павлина. Павлин символизирует небесное величие, божественную силу. С другой стороны, это высокомерие и тщеславие. Иркутский ювелирный магазин «Пава» включил изображение павлина в свой логотип. Российской аудитории запомнился забавный видеоролик, рекламирующий жевательную резинку «Орбит», который содержит образ павлина.

Орел олицетворяет огонь, небесную силу, бессмертие. Но также и гордыню. Гордыня соответствует роли этих птиц в легенде об Александре Македонском, пытавшемся достичь неба с помощью двух орлов. Образ орла нередко использует в геральдической символике, например, в гербе России.

Кукушка в славянской мифологии это птица-вещунья, символ времени, проводник между миром явным и потусторонним. Эта птица считалась воплощением души, предсказательницей будущего, жизни и смерти. Американцы называют кукушкиными гнездами психиатрические лечебницы. Роман и оscarоносный фильм под названием «Пролетая над гнездом кукушки» стали знаковыми в культуре XX столетия. Фильм о драме в психиатрической клинике снимался в отделении для душевнобольных больницы штата Орегон. Вспомним русские разговорные выражения «кукушка поехала», «кукуха слетела», означающие нарушение способности мыслить здраво. Кукушка бывает в настенных механических часах. Оттуда она выскакивает, чтобы сообщить о наступлении нового часа. Если часы ломаются, кукушка кукует невпопад, что вызывает раздражение. Когда говорят «поехать кукухой», подразумевают, что человек говорит или делает что-то неправильное, что он сошёл с ума. Все эти мифологемы создают языковую игру в слоганах фирмы такси «Кукушка»: «Такси Кукушка: ваша Кукушка скоро поедет»; «Такси Кукушка: станьте поехавшими с нами»; «Такси Кукушка: заберем вас из вашего гнезда и подбросим куда надо!»



Продолжение на стр. 8

Начало на стр. 7

Вторая группа объединяет **образы птиц с односторонне положительным смыслом**. Так, голубь олицетворяет любовь, чистоту, кротость; голубь с оливковой ветвью выступает символом мира. Жаворонок символизирует ликование, доброе предзнаменование, добрую весть. Любовный символизм соловья основан на красоте его пения во время брачного периода весной.



П. Пикассо «Голубь мира»

Особую группу архетипических образов составляют **фантастические птицы**. Одна из самых древних и красивых птиц магического мира – феникс. Феникс имеет красно-золотую или ало-золотую окраску, что символизирует восходящее солнце и огонь. Феникс обладает восхитительной магической силой: слезы его излечивают любую рану, прикосновение его пера успокаивает боль, а пение наполняет душу светом. Феникс символизирует возрождение и нередко используется как эмблема фармакологических компаний, лечебных учреждений, реабилитационных центров.



Хорошим примером использования фантастического образа в продвижении бренда территории является птица Самрук. Эта птица изображена на памятнике «Байтерек – Дерево жизни» в столице Казахстана Астане. Памятник высотой 97 метров был сооружен в 2002 году. Самрук – тюркский вариант иранской мифологической птицы Симург. Гигантская птица Самрук откладывает золотые яйца, дарующие свет и тепло всему живому. Сюжет тюркских сказок связывает птицу Самрук и мировое древо Байтерек. Герой попадает в подземный мир и после долгого пути приходит к дереву Байтерек – мировому дереву, воротам между миром реальными и потусторонним. Под деревом живет дракон. Убив дракона, герой помогает птенцам птицы Сам-

рук, живущей на вершине Байтерека. В благодарности птица Самрук выносит героя на поверхность земли. Байтерек символизирует государство, сохранившее свои корни.

Жар-птица – фантастическая птица славянской мифологии. Это солнце, дающее свет и тепло, а тепло даёт жизнь; без солнца не было бы жизни на Земле. В славянской мифологии и русской культуре также есть вещи полудевы-полуптицы – Сирин, Алконост, Гамаюн. Эти птицы Солнечного сада – так в славянской мифологии называется рай – вдохновили великого русского художника В. Васнецова на создание прекрасных картин. Одна из них, под названием «Гамаюн – птица вещая» изображает вещую полудеву-полуптицу, посланницу славянских богов. Гамаюн поёт людям божественные гимны, предсказывает будущее тем, кто согласен слушать тайное. Крик её предвещает счастье. Образ птицы гамаюн пришёл в русскую культуру из персидской мифологии. В мифах Древнего Ирана есть птица радости Хумаюн: humayun в переводе с персидского означает «птица рая». Считалось, что она делает царем человека, на которого бросает свою тень. Имя Хумаюн в персидском языке означает «счастливейший, августейший». У арабов Хумай – птица счастья. В то же время вещая птица Гамаюн падением своим могла предсказать падение и смерть государственных деятелей. В современном брендинге образ птицы Гамаюн отражен в гербе Смоленской области.



В.М. Васнецов «Гамаюн, птица вещая»

Фантастическая синяя птица – образ, распространенный в европейской культуре. Синяя птица у некоторых германских народов издавна служит символом счастья. «Гоняться за синей птицей» – значит искать счастье, удачу. Символ возник, потому что в Европе понастоящему синих птиц нет, и поймать такую птицу трудно. В русской культуре этот образ стал известен после публикации сказочной пьесы «Синяя птица» бельгийского автора М. Метерлинка.



М.А. Врубель «Царевна-лягушка»

Фантастический аспект архетипа птицы нашел отражение в нейминге кондитерских изделий: шоколадных конфет и тортов. «Птичье молоко» – мягкое воздушное суфле со сливочным вкусом, покрытое тонким слоем шоколада. Это суфле содержится в конфетах под брендами «Птица дивная», «Птичка лесная», «Птичье молоко». Название порождает ассоциации: редкое, легкое, нежное. Рецептов суфле «птичье молоко» немало, но один из самых известных, 1967 года, принадлежит советскому технологу из Владивостока Анне Чулковой. С тех пор многое изменилось, но российские производители кондитерской продукции стремятся так или иначе использовать ностальгический вкус из советского детства потребителя. Логотипом бренда «Птица дивная» являются два лебедя, плывущие навстречу друг другу, а слоганом – «Нежность и лёгкость».

– Символика архетипов очень разнообразна. Архетип птицы распространен не только в мифологии, искусстве, литературе. Мы видим, что архетипические образы птиц активно реализуются в рекламе, брендинге территории, геральдике. Птичья символика оживляет взаимодействие с аудиторией, делает логотипы, эмблемы, названия, сюжеты привлекательными на бессознательном уровне, – подытожила автор лекции Светлана Булатова.

Кристина Судакова



ИРКУТСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ

Учредитель – ФГБОУ ВО «ИГУ».

Адрес редакции, издателя:
664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1.
E-mail: isupress@isu.ru
Телефон редакции: (3952) 521-971
Подписано в печать 27.10.2023
Дата выхода в свет 27.10.2023

Газета зарегистрирована
в Управлении Роскомнадзора
по Иркутской области.
Регистрационный номер
ПИ № ТУ38-00788.
Отпечатано в ООО «Типография
Призма», 664035, г. Иркутск,
ул. Рабочего Штаба, 78/5.

Редколлегия:
А. Вокин, А. Шмидт.
Главный редактор:
Людмила Германовна Добосова.
Дизайн: А. Семюсова.
Распространяется бесплатно.
Тираж 1000 экз.